
 

 



 

 

 

https://ua.boell.org/uk
https://ua.boell.org/uk
https://ua.boell.org/uk
https://www.comebackalive.in.ua/uk
https://www.comebackalive.in.ua/uk
https://cedos.org.ua/news/yak-dopomogty-nyzovym-gumanitarnym-inicziatyvam-v-ukrayini/
https://cedos.org.ua/news/yak-dopomogty-nyzovym-gumanitarnym-inicziatyvam-v-ukrayini/
https://cedos.org.ua/donate/


 

 



 

 

З початку повномасштабного російського вторгнення в 
Україну у 2022 році роль органів місцевого самоврядування 
у реалізації права на житло зросла. Масове вимушене пе-
реміщення людей зумовило потребу у наданні житла і при-
хистку. У роботі з цим питанням місцеві органи влади 
зіштовхуються з низкою викликів, зокрема браком досвіду, 
лідерства, адміністративної спроможності, стійких моде-
лей, ефективної правової бази й обізнаності щодо прав та 
обов’язків у сфері житла. У відповідь на це виникла потреба 
у спільному обговоренні проблемних питань, обміні до-
свідом та підтримці. 

7–9 грудня 2023 року аналітичний центр Cedos провів у 
Карпатах триденний семінар «Лабораторія житлового 
лідерства». У ньому взяли участь представни_ці громад, 
громадських організацій, Міністерства розвитку громад, те-
риторій та інфраструктури, дослідни_ці житлової політики. 
Метою воркшопу було створення простору для діалогу, ре-
флексій, дискусій та обміну досвідом між учасни_цями для 
розбудови потенціалу наявних і майбутніх лідер_ок житло-
вої сфери.  

Триденний семінар був проведений у форматі відкритого та 
горизонтального обговорення. На початку воркшопу 
учасни_ці мали можливість презентувати свій проєкт чи 
напрацювання у сфері житла, представивши успішні прак-
тики та вивчені уроки. У наступній частині воркшопу 
учасни_ці самостійно пропонували теми для групових дис-
кусій, відштовхуючись від актуальності викликів, з якими 
вони мають справу у своїй щоденній роботі. Фасилітаторки 
допомогли згрупувати промаповані виклики в конкретні 
теми для обговорення за столами у малих групах. Групові 
обговорення були самомодерованими, проте за кожним 
столом учасни_ці визначали відповідальну людину, яка за-
писувала основні тези та висновки з дискусії. Після завер-
шення обговорень у групах учасни_ці презентували 
напрацювання у загальному колі. Наприкінці заходу 
учасни_ці сформували перелік рекомендацій для різних 
стейкхолдерів, що спрямовані на посилення житлової 
політики та покращення взаємодії між центральними і 
місцевими органами влади, донорськими організаціями і 
представни_цями громадянського суспільства. 

У цьому звіті коротко представлені ключові напрацювання 
учасни_ць під час заходу. 



 

 

Зазнавши значних руйнувань від військових дій, близько 
9000 людей у громаді втратили доступ до житла. У 
відповідь на завдані руйнування та житлову кризу громада 
розпочала відбудову житлового фонду і паралельно нада-
вала тимчасове житло мешкан_кам. Завдяки співпраці 
місцевих органів влади, міжнародних донорів, обласної 
адміністрації та волонтерської спільноти у громаді вдалось 
побудувати модульне містечко, що може приймати 352 лю-
дини, та встановити 240 індивідуальних модульних бу-
динків.  

Залучення великої кількості стейкхолдерів вимагало коор-
динації зусиль. Місцеві органи влади змогли налагодити 
процес таким чином, щоб гуманітарна допомога та допо-
мога із житлом відбувалася злагоджено, не перетиналася та 
надавалася відповідно до поставлених пріоритетів громади. 
Нині викликами є відшкодування комунальних платежів у 
модульному містечку, чиє обслуговування поки є збитковим 
для місцевого бюджету, та питання відсутності субсидій на 
комунальні платежі для тимчасових будинків з електрич-
ним опаленням.  



 

 

В одній із громад не було можливості для мобілізації кому-
нальних і державних приміщень (наприклад, шкіл, дитячих 
садків, закладів культури) для створення колективних 
центрів. Єдиним виходом стало залучення приватного 
житла. 

Очікуючи прибуття нових людей у громаду, місцеві органи 
влади готували для них приватні будинки для тимчасового 
проживання. Частина таких будинків тривалий час були по-
кинуті, в іншій частині власни_ці залишили будівлі через 
початок повномасштабного вторгнення. У кожному з випад-
ків місцеві органи влади підготували будинки до приїзду 
ВПО й інформували власни_ць про цілі використання їхнь-
ого житла. Попри те, що не всі власни_ці житла дали згоду 
на проживання у їхніх будинках ВПО, частина пересе-
лен_ок досі проживає у приватних будинках, наданих у та-
кий спосіб. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Велика частина переселен_ок прагнуть залишатися яко-
мога ближче до свого місця проживання. Коли влітку ак-
тивізувалися військові дії, сусідні, більш безпечні громади 
приймали переселен_ок. В одному з випадків були по-
боювання щодо проживання у закладах освіти та інших ко-
лективних центрах через можливі обстріли. Тому громада 



 

 

поселила частину ВПО у самоорганізованих кемпінгах на 
березі озера. Мешкан_ки громади допомагали з наметами 
та іншим обладнанням. Завдяки цьому вдалося налагодити 
санітарні умови та забезпечити ВПО найбільш необхідними 
речами. Після завершення літа частина ВПО, переважно 
жінки з дітьми, поїхали у більш віддалені населені пункти, 
тоді як інша частина людей повернулися до рідної громади.  

Розуміючи обмеженість житлових ресурсів у громаді, з пер-
ших днів вторгнення громадська організація розпочала ре-
монт закинутих приміщень з метою облаштування житла 
для ВПО, залучаючи до ремонту волонтерську команду та 
кошти від міжнародних донорів. За основу взяла принципи 
гідності, безпеки та інтегрованості житла.  

Громадська організація облаштувала 3 місця тимчасового 
перебування у декількох громадах. Окрім безпосереднього 
ремонту приміщень, ГО також залучена до деяких аспектів 
управління житлом. Наприклад, команда має вплив на по-
селення людей у приміщення. Зважаючи на особливості 
простору, поселяють тих людей, яким конкретний простір 
підійде найкраще. Також ГО щоквартально проводить опи-
тування думки мешкан_ок і залежно від отриманих резуль-
татів планує своє політику взаємодії з ними і наступні кроки 
з удосконалення простору.  
 



 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Дослідження закордонного досвіду житлової політики 
може допомогти при плануванні житлових проєктів. Гро-
мадська організація разом із експертною спільнотою загли-
билися у досвід діяльності муніципальних житлових ком-
паній в Німеччині, щоб краще спланувати наступний проєкт 
в Україні. Зокрема, дослідження особливостей німецької 
системи дозволяє зрозуміти, як дизайнувати соціальний 
мікс у житлі — тобто як поселяти в один простір різних за 
рівнем доходу та іншими характеристиками людей. Також 
цей досвід поглибив розуміння ролі, яку займають опера-
тори (провайдери) доступного житла, що мають балансу-
вати нерівномірно отриманий дохід від оренди такого 
соціального житла. 

До початку повномасштабного вторгнення громада прий-
мала ВПО, застосовуючи різноманітні інструменти 
підтримки. Наприклад, брала участь у державній програмі, у 
рамках якої купувала квартири на вторинному ринку на 
умовах співфінансування. Для участі в цій програмі громада 
створила спеціальну житлову «чергу», що працювала за 
бальною системою. Найбільшу пріоритетність мали ВПО, 
які працюють у сферах критичної інфраструктури — напри-
клад, лікар_ки, вчител_ьки тощо.  



 

 

Нині громада окупована, а місцева житлова політика спря-
мована на допомогу з житлом мешкан_кам, які самі стали 
ВПО. Громада займається ремонтом гуртожитків залучаючи 
до співпраці приймаючі громади та міжнародних донорів.   

 

 



 

 

Громади мають обмежені можливості залучати кредитні ін-
вестиції для будівництва та реконструкції житла. Більш по-
ширеним інструментом фінансування наразі є гранти від 
міжнародних організацій. Проте, на думку учасни_ць обго-
ворення, інструмент низьковідсоткових кредитів може 
стати більш доступним для громад у найближчому май-
бутньому. Втім, малі за розміром громади відчуватимуть 
більше складнощів у отриманні таких кредитів, адже мають 
менше можливостей для обслуговування кредитних коштів. 
Також, на думку учасни_ць, залученню кредитів може 
сприяти вдосконалення системи державних субсидій, які 
могли б надаватися для оплати оренди найбільш вразливим 
групам населення.  

Тимчасові модульні споруди мають низку недоліків. Житло 
контейнерного типу часто може не мати комфортних умов 
проживання і є передусім короткостроковим рішенням. 
Втім, практика засвідчує, що мешкан_ки модульного житла 



 

 

змушені проживати у такому житлі довгостроково. Зважа-
ючи на це, важливо проводити моніторинг стану таких мо-
дульних споруд і працювати над тим, щоб мешкан_ки 
тимчасового житла мали можливість переїжджати до 
постійного житла. 

Учасни_ці обговорення запропонували кілька варіантів, як 
можна стимулювати розвиток постійного житла. По-перше, 
необхідно впроваджувати та розвивати муніципальний 
фонд соціального призначення. Наповнення цього фонду 
може відбуватися через залучення донорських коштів. По-
друге, варто запроваджувати інструменти обліку потреби у 
соціальному житлі на рівні громади. Таким чином люди, які 
стали на житлову «чергу», будуть найбільш пріоритетними 
у поселенні в соціальне житло. 

Також у соціальному житлі потрібно забезпечувати прин-
цип інклюзивності — наприклад, передбачити ліфти у бага-
топоверхових будівлях. Також можна створити національну 
інформаційну систему, яка б збирала інформацію про на-
явні варіанти заселення у постійне житло соціального при-
значення в інших громадах.   

Наразі низка міжнародних донорів готові запропонувати 
допомогу у будівництві чи реконструкції для створення но-
вого соціального житла. Щоби співпраця між місцевим ор-
ганом влади та донором була більш успішною, учасни_ці 
обговорення виділили кілька аспектів, на які варто звертати 
увагу як донорам, так і органам місцевого самоврядування: 

● Залучення грантових і кредитних коштів. 

● Корисним може бути залучення до процесу співпраці 
третьої сторони — наприклад, консультант_ок чи 
громадських організацій. На початку співпраці важ-
ливо заключати трьохсторонній договір, відповідно 
до якого кожна зі сторін братиме на себе зобов’язання 
щодо реалізації проєкту. 

● Наявність позитивного попереднього досвіду гро-
мади з грантодавцями підсилює довіру донора до ор-
ганів місцевого самоврядування. 

● Будь-які закупівлі варто здійснювати через тендерні 



 

 

процедури — наприклад, через публічну систему за-
купівель Prozorro. 

● Органам місцевого самоврядування може бути кори-
сним навчання про особливості взаємодії з донорами 
у темі житла. 

● Є потреба в дослідженнях, щоб розуміти масштаби 
потреби у соціальному житлі. 

● Важливою є безпосередня взаємодія донора із голо-
вою громади. 

На думку одн_ієї з учасни_ць, донорські організації з біль-
шою ймовірністю звертаються у ті територіальні громади, 
де є вже прийняті плани або стратегії соціально-економіч-
ного розвитку та розуміння, як комплексно управляти 
своєю територією. Будь-яким просторовим втручанням має 
передувати облік наявних ресурсів, дослідження потреби та 
систематизація груп населення, що мають цю потребу. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Шляхи наповнення муніципального житла: 

● Співфінансування з місцевого і державного бюджетів 
для купівлі квартир на вторинному ринку. 

● Купівля муніципального житла на вторинному ринку 
з бюджету громади для різних вразливих груп насе-
лення, для людей з «черг», ВПО. 

● Інструмент пайової участі — отримання частки житла 



 

 

від комерційного будівництва. Наразі цей інструмент 
скасований, але, на думку учасни_ць, його може бути 
доцільним повернути. 

● Переведення відумерлої спадщини у комунальну вла-
сність. 

● Реконструкція недобудов. 

● Нове будівництво за рішенням ради громади. 

На думку учасни_ць обговорення, муніципальні фонди ма-
ють також включати кризове житло — житло, яке можна 
швидко мобілізувати під час надзвичайних ситуацій чи ма-
сових подій. За приклад функціонування такого житла у ви-
гляді модульних контейнерних конструкцій можна взяти 
Польщу. 

Для успішного функціонування житла ключовим завданням, 
на думку учасни_ць обговорення, є створення комунальних 
підприємств, до обов’язків яких входитиме:  

● створення житла (шляхом переобладнання, будівниц-
тва, іншими шляхами); 

● планування й управління коштами; 

● залучення коштів; 

● обслуговування житла. 

Необхідним також може бути внесення змін до законодав-
ства, зокрема уточнення процедур здачі комунального 
житла в оренду (не на умовах аукціону і не у вигляді 
соціального або тимчасового житла). 



 

 

Під час дискусії учасни_ці обговорення виокремили такі 
виклики та пропозиції щодо переобладнання будівель для 
створення соціального житла: 

● Закон України «Про освіту» накладає обмеження на 
використання будівель колишніх закладів освіти, які 
вже тривалий час не використовуються за своїм поча-
тковим призначенням. Це створює значні складнощі 
для використання цих будівель для створення муні-
ципального житла, особливо на постійній основі. 

● Варто розглянути можливість спрощення процедури 
зміни функціонального призначення будівлі та цільо-
вого призначення земельної ділянки у разі, якщо бу-
дівля, яка не використовувалася, може бути переоб-
ладнана під соціальне житло. Наразі така зміна є мо-
жливою шляхом реконструкції, що передбачає прохо-
дження доволі довгих і складних процедур. Це може 
стимулювати громади обирати формат місця тимча-
сового проживання, а не соціального житла після пе-
реобладнання. Водночас була висловлена також ду-
мка, що спрощення процедури зміни цільового приз-
начення може бути використане недоброчесними за-
будовниками у корисливих цілях. Зважаючи на це, 
питання може потребувати детальнішого розгляду. 

● Варто удосконалити нормативно-правову базу щодо 
оренди комунальної власності під соціальне житло. З 
одного боку, йдеться про стосунки між органом міс-
цевого самоврядування і фізичними особами — орен-
дар_ками житла: потребує уточнення питання на-
дання комунального житла в оренду зі сплатою орен-
дної плати, але без проведення аукціону і не в статусі 
соціального або тимчасового житла. З другого боку, 
йдеться про надання житла або житлових будинків чи 
інших будівель в оренду громадським або іншим не-
прибутковим (чи, в перспективі, низькоприбутковим) 
організаціям, що є операторами/управителями проє-
ктів соціального чи доступного житла і на певних 
пільгових умовах здають його в оренду мешкан_кам. 

● Вже переобладнані будівлі повинні мати своїх упра-
вителів — має працювати налагоджена система мене-
джменту об’єктів соціального житла. 
 



 

 

 
 
 
 
 
 
 
 

Для створення револьверного фонду необхідно уточнити 
питання оренди житла, що перебуває у комунальній влас-
ності. Закон України «Про оренду державного та комуналь-
ного майна» передбачає, що оренда комунального майна 
відбувається з проведенням аукціонів. Водночас питання 
про те, чи підпадає під дію цього закону житло у комуналь-
ній власності, що не є соціальним або тимчасовим житлом, 
прямо не врегульовано. 

Створення системи револьверних фондів також вимагає 
пошуку відповідей на такі виклики, зібрані учасни_цями об-
говорення: 

● недовіра до механізму револьверних фондів (на якому 
рівні врядування довіра буде найбільшою); 

● недовіра між громадами: побудова довіри може бути 
утрудненою внаслідок майнових спорів під час зміни 
адміністративних меж; 

● брак довіри між громадами та обласними адміністра-
ціями; 

● можливість створення револьверних фондів на націо-
нальному рівні; 

● неготовність громад до довгострокового планування 
(повноцінне функціонування револьверного фонду 
потребуватиме приблизно 20 років). 



 

 

Одні з перших прикладів створення револьверних фондів 
для розвитку житла на рівні громад можуть виникнути зав-
дяки діяльності проєкту Міжнародної організації з міграції. 

Посиленню самоорганізації ВПО може сприяти створення 
відповідних інституцій — наприклад, місцевих асоціацій чи 
організацій ВПО, покликаних відстоювати питання, 
пов’язані з забезпеченням ВПО житлом. Такі інституції мо-
жуть мати власні процедури. Вони можуть звертатися до 
органів влади та вимагати врегулювання житлових і земель-
них питань для розвитку житла для ВПО. Гарантом дотри-
мання вимог могли б бути місцеві ради. Крім цього, ор-
ганізації ВПО можуть об’єднувати зусилля з іншими ор-
ганізаціями громадянського суспільства. 

На думку учасни_ць дискусії, територіальні громади мають 
самостійно створювати порядок розподілу житла та визна-
чати пріоритетні категорії до поселення (на противагу 
єдиній загальнонаціональній системі, яка діє наразі), адже 
саме органи місцевого самоврядування відповідальні за 
створення соціального житла. 

Під час визначення порядку поселення важливо брати до 
уваги необхідність соціального міксу. Водночас, враховуючи 
велику чисельність вразливих груп населення та малу кіль-
кість соціального житла наразі, учасни_ці обговорення 
дійшли висновку, що питання про те, чи доцільно заради 
ідеї соціального міксу балансувати розподіл соціального 
житла між найбільш вразливими соціальними групами та 
людьми з достатнім рівнем доходу, є дискусійним. 

На думку одн_ієї з учасни_ць дискусії, більший пріоритет 
мають отримати ті групи населення, які не мають спромож-
ності власними силами реалізувати своє право на житло. 
Наступними за пріоритетністю є працездатні групи насе-
лення, які проживатимуть у соціальному житлі на умовах 
регульованої орендної плати, що направляється на відшко-
дування витрат за управління. Орендна плата допомагатиме 
досягти певного рівня рентабельності та сприятиме 



 

 

підтримці соціального житла у належному технічному 
стані.  

 

 



 

 

● Створювати та розвивати установи, відповідальні за 
управління комунальним житлом. Наприклад, такі ус-
танови можуть існувати у формі комунальних підпри-
ємств. 

● Організувати структуру виконавчих органів місцевого 
самоврядування таким способом, щоб повноваження 
різних структурних підрозділів щодо житлової полі-
тики не конфліктувати між собою (наприклад, управ-
ління житлово-комунального господарства з управ-
лінням соціального захисту).  

● Проводити систематичну інвентаризацію й облік ко-
мунального майна. Важливо здійснювати оцінку ефе-
ктивності використання комунального майна, визна-
чати об’єкти, що не використовуються за цільовим 
призначенням і можуть бути переобладнані у муніци-
пальне житло. 

● Проводити облік комунального житла на рівні гро-
мади, щоб розуміти можливості та потреби громади у 
житлі. 

● Передбачати гроші на утримання житлового фонду 
територіальної громади. 

● Проводити інвентаризацію вільної землі, на яку є міс-
тобудівна документація, під майбутню забудову з пер-
спективою створення соціального житла. 

● Проходити навчання (найкраще — в офлайн-форматі) 
про особливості законодавства у сфері житла, у тому 
числі питання управління майном, житлово-комуна-
льного господарства, землі, бюджету тощо. Таке нав-
чання може бути корисним як для працівни_ць вико-
навчих органів, так і для депутат_ок місцевих рад. 

● Поповнювати фонд муніципального житла через збі-
льшення поверховості житлового фонду радянського 
періоду, наприклад, під час здійснення заходів із тер-
момодернізації. 

● Проводити дослідження й оцінки потреб у громаді. 
Результати таких досліджень дозволяють органам мі-
сцевого самоврядування мати чіткіші запити щодо 



 

 

співпраці з донорами. 

● Поширювати інформацію про потреби громад через 
публічні платформи, нетворкінгові ініціативи, сайти 
громад. 

● Розробляти й актуалізовувати стратегії розвитку, 
плани реалізації стратегій, інвестиційні паспорти 
тощо. Наявність таких документів допомагає донорам 
краще зрозуміти актуальні плани і потреби громад. 

● Більш спроможним громадам — супроводжувати 
менш спроможні або прифронтові громади на парт-
нерських засадах, у тому числі у реалізації донорсь-
ких проєктів. 

● Демонструвати донорам наявні успішні практики та 
будувати відносини з донорами на партнерських за-
садах, прагнути до сталості та стабільності співпраці з 
донорами.  

● Мати у структурі органів місцевого самоврядування 
зрозумілу «точку входу» («єдине вікно») для громад-
ських організацій для налагодження взаємодії і спів-
праці, а також, можливо, супроводу («кейс-менедж-
менту») громадських організацій у взаємодії з іншими 
профільними структурними підрозділами при прохо-
дженні процедур, зборі інформації чи здійненні інших 
заходів, необхідних для втілення співпраці.  

● Підвищити заробітну плату для спеціаліст_ок і пок-
ращити умови праці у міністерствах, щоб підвищити 
ефективність роботи міністерств. 

● Спрямувати кадрову політику міністерств на залу-
чення молодих спеціаліст_ок. 

● Сприяти зміні ставлення до програм житлового за-
безпечення військовослужбов_иць: житло не має 
сприйматися як нагорода, а бути підтримкою у реалі-
зації права на житло для тих, хто цього потребує. 

● Врегулювати питання субсидій на оплату оренди жи-
тла, визначити механізми надання таких субсидій, ці-
льові групи та типи житла. При цьому варто прагнути 
до того, щоби субсидії на оплату оренди підтриму-
вали фонд соціального та/або муніципального житла, 



 

 

а не вимивалися з неприбуткового (низькоприбутко-
вого) сектору у комерційний. 

● Уточнити регулювання питання оренди комунального 
житла — вивести житло з-під дії Закону України «Про 
оренду державного та комунального майна», а також 
розробити порядок оренди комунального житла. 

● Удосконалити законодавче регулювання житла кому-
нальної форми власності, що надається для прожи-
вання за орендну плату і не є соціальним житлом. 

● Створити «гарячу лінію», на яку працівни_ці органів 
місцевого самоврядування могли б звертатися по по-
ради, зразки документів. Надавати консультації з цих 
питань могли б, наприклад, також районні й обласні 
адміністрації. 

● Створити методичні рекомендації чи положення про 
порядок обліку житла як специфічного типу майна. 

● Спростити механізми використання колишніх буді-
вель закладів освіти та культури, які вже не викорис-
товуються за первинним призначенням, для ство-
рення соціального житла (що може передбачати пот-
ребу зміни законодавства). 

● Розглянути питання можливості спрощення проце-
дури зміни функціонального призначення будівель 
для створення соціального житла. 

● Мати державну реєстрацію та статус неприбутковості 
для можливості отримання фінансування і реалізації 
проєктів, повʼязаних з житлом. 

● Розглядати варіант заснування громадськими органі-
заціями ТОВ для збільшення можливостей гнучко 
провадити господарську діяльність у питаннях ство-
рення та управління житлом.  

● Прагнути оплачувати професійні послуги та роботу 
людей, виконання якої є необхідною для прова-
дження діяльності громадських організацій. 

● Залучати іноземних і вітчизняних експерт_ок для на-
лагодження співпраці з органами місцевого самовря-
дування. 



 

 

● Посилювати співпрацю менш спроможних громадсь-
ких організацій із більш спроможними, здійснювати 
обмін досвідом, навчальні поїздки тощо. 

● Використовувати принцип співфінансування у спіль-
них проєктах з органами місцевого самоврядування. 

● Сприяти розвитку корпоративного фандрейзингу, за-
охочувати бізнес робити пожертви на діяльність не-
прибуткових громадських організацій. 

● Залучати третю сторону під час встановлення домов-
леностей і укладання договорів з органами влади. Та-
кими третіми сторонами можуть бути громадські ор-
ганізації або консалтингові компанії, що можуть вико-
нувати контрольні функції, а також посилювати спро-
можності органів влади втілювати проєкти. 

● Залучати місцевих експерт_ок, щоби краще дослі-
дити контекст громади. 

● У разі співпраці з кількома громадами — створювати 
можливості для взаємодії між різними громадами, 
надавати простір для обміну досвідом і спільного на-
вчання. 

● Проводити навчання щодо залучення коштів. 

● Надавати більше супроводу і зворотного зв’язку на 
етапі подання заявок.  

● Залучати іноземних фахів_чинь для навчання громад. 

● Надавати більше зворотного зв’язку партнерським 
громадам після завершенню співпраці для підви-
щення якості роботи у подальших проєктах. 

● Прагнути до більшої уніфікації та стандартизації 
форм заявок між різними донорськими організаці-
ями. 

● Включати освітні програми для органів місцевого са-
моврядування у житлові проєкти з технічною та тео-
ретичною складовими, у тому числі через залучення 
консультант_ок, зокрема щодо того, як розробляти 
стратегії, досліджувати потреби населення, здійсню-
вати просторове планування. 

● Звертати більше уваги на прифронтові громади. 
  



 

 

 


